

是誰害死戴笠？(上)

喬家才

功過內幕道聽塗說

如果戴笠將軍現在還活着，其實還祇不過是九十一歲。民國三十五年三月十七日，他的座機在南京雨花臺以南的岱山失事，時年五十歲，距今已四十一年。四十一年日子不算短，而他的音容，他的一切，一直縈繞在他的同志們腦際，無時或忘。戴笠將軍對國家有貢獻，而他從來不自我誇耀，自我標榜，絕不在報紙上宣傳表揚，祇知埋頭苦幹，沉默不言，於是被人目為神秘人物，傳奇人物。所謂神秘，所謂傳奇，祇是對他不够了解，不够認識而已。其實他一點也不神秘，不傳奇。

近三十年來，我不顧一切，衝破種種困難、阻撓，才能就我所知，將他對國家的忠貞事蹟，忠實的報導出來，揚去神秘外衣，讓世人看到他的真面目，使社會對他有個正確的認識。

誠如賴景瑚博士對拙著浩然集所說：「喬君這部書的四分之三是談戴笠將軍和他所主持的軍統局。軍統局那個機構，一向被人視為有神秘性的。因為它所主管的和所處理的，幾乎全部是戰時

情報工作，大部份屬於軍事範圍，而不得不保持高度機密。戴氏從他戰前初露頭角開始，到他戰後墜機遇難為止，都被人稱為神秘人物。有關他的軼聞瑣事，一經人繪形繪影的描寫，便使他成為神出鬼沒，掌握生殺予奪大權的傳奇英雄。近年有關戴氏功過和軍統局內幕的文字，雖已數見不鮮，但大多數是道聽塗說的傳聞，不一定都是可靠的。家才兄追憶戴氏多年，又因深得他的信任，曾在他的領導之下，出生入死，冒險犯難。所以喬氏在息影後的回憶，而為此次全部編浩然集的幾十篇文章，可以說是他親身經歷的第一手資料。記載既很週詳，敘說也很生動。我們讀了這部浩然集，便了解他們所組織的忠義救國軍、中美合作所及抗日殺奸團，如何和前後方的軍事密切配合。我們也更進一步的知道當時日寇對我襲擊的兇猛，漢奸為虎作倀的險惡和我軍民誓死抗戰的英勇。家才兄一一記錄下來，實為對戴氏知遇之感的報答，又為對我抗戰史實一種極重要的補充。」

因此，這幾年常常有人問到許多有關戴將軍的問題。有人問：「他去世已經這麼久，為甚麼

許多人還會懷念不忘？究竟他有甚麼魔力？能夠如此？」有人問：「當年他從青島起飛，明明知道京滬一帶天氣不好，非常惡劣，為甚麼非飛去不可？是不是有意自殺？還是有人故意害死他？」也有人問：「抗戰八年，為甚麼他能獲得那麼大的權力？擔任了那麼多的重要任務？」

更有些人看到目前兇殺案件不斷發生，甚至打死警察，搶奪他們的槍枝。強盜猖獗，搶劫行人，實行大搬家，猖獗到搶劫銀行和郵局，使社會治安如此嚴重。又看到分離野分子假藉民主，大放厥詞，侮辱政府；假借宗教，假借耶穌，反對政府，聚眾街頭，妨礙交通，擾亂治安。他們公然與公權利為敵，侵犯司法大廈，闖進國際機場，威脅立法院，辱罵立法委員，橫行霸道，無以復加。如此無法無天，令人憤怒，於是很感歎的說：「如果戴笠將軍還活着，就不會允許這些現象存在，讓這兇徒惡霸橫行無忌。」

最近造謠，居然說戴將軍的棺材已經運來臺灣。難道這些不法之徒連戴將軍的棺材都懼怕，怕真的運來臺灣，先造出這些謠言，企圖阻止嗎？基於以上種種，實有再談戴笠將軍的必要。

最後一次北平之行

中外雜誌

戴將軍獲得朋友和部屬的愛戴、信賴、尊敬，死後一直令人懷念不已，並沒有甚麼魔力，用甚麼手段和技巧。說穿了，非常簡單，祇是一個「誠」字。不誠無物，唯至誠可以贊天地之化育。他非常尊重和愛護中國的固有文化和道德，是一個具有贊天地之化育抱負的人。他以誠待人，言而有信，從來不說假話，不做假事，腳踏實地，不弄玄妙。舉一例以為證明：

抗戰勝利後，十二戰區傳作義司令長官在北平和戴將軍晤面。傅長官對我們陝壩中美班五百學生在綏遠省政府主席董其武指揮之下，以寡敵眾，擊退賀龍率三萬人兩次圍攻，守住包頭。說我們陝壩班訓練很成功，才能建此大功。

戴將軍正打算在北平籌設特警班，培植華北基層幹部，重建華北。大概受了傅長官談話的影響，要我趕快到北平，負責籌備。他每次來北平，除了指揮肅奸工作，對於籌備北平特警班，非常注意，但從來沒有提過我在陝壩的情形。

他最後一次來北平，是三十五年三月上旬，上午抵達，中午在什錦花園舉行第一次午餐會報。戴將軍打破往例，餐畢不談肅奸工作，先責備我在陝壩，沒有和傅長官處好，也沒有和美國人處好。我知道他這次來北平以前，回過一趟重慶。中美合作所主任秘書潘其武對我有成見，一定是聽到潘其武對我的許多惡意批評，而他又盡相信，所以迫不及待，會報一開始，就提出這個問題，想要澄清。

「戴先生！」我說：「你不能聽了潘其武不正確的報告，用來責備同志。」

「潘其武很好呀！夜裏三點鐘還在工作。」戴將軍對我一語道破他責備我的資料來源，的確有些詫異，使那些資料大打折扣，似在為潘其武辯護。

「潘其武是官僚，戴先生不相信，請你問問大家。」參加餐會的有二十多人，我敢於在稠人廣眾之前這樣說，確使他驚奇。況且我從來沒有在他面前批評過別人，今天如此，知我一定很憤怒。

「請問戴先生！」他並沒有詢問大家，我繼續說：「一個人不能不睡覺？如果不能，那麼潘其武是在白天睡覺，我聽說美國人白天就找不到潘其武。如果戴先生認為夜裏三點鐘給你寫報告，就是工作努力，我還能在夜裏五點鐘給你寫報告呢。」

如果戴將軍不誠實，祇說一聲，他責備我的話，並不是聽自潘其武，我就無法和他擡這一次槓。因為他確是聽自潘其武，他不會說假話，不能加以否認。

天理國法也講人情

軍統局的工作範圍廣闊，工作同志遍及國內外，不能不用嚴格的紀律來維繫。戴將軍雖然重視紀律，却常講「天理、人情、國法」。從這六個字的順序，可以了解他的思想和觀念。違背天理，是大逆不道，絕對不能寬恕。但處理違犯紀律事件，則必須兼顧人情和國法。不忽略人情，

才不會有冤情，才能使人心服。所以，軍統局受過處分的同志，很少有怨言，很少表示憤恨，以為接受處分，是理所當然。他的確做到是非分明，賞罰得宜，不因喜而謬賞，不因怒而濫刑。

二十八年春天，他飛抵蘭州，住曹家巷二號。警察局盧沛、蕭紹文等三人，因為一些微小錯過，馬局長曾去說情未准。在他飛離蘭州的那天早上，吳健吾拿着他們三人的報告，來曹家巷找我，要我設法呈送遞。等他走了，問題不能解決，就麻煩了。我說：「關於警察局的事情，應當由馬先生去辦，我不便逾越。」

「不行！」吳健吾說：「馬先生講過了，碰了釘子，不能再說，才來找我。」

他來蘭州已三天，除在飛機場迎接他，打過一次照面，再沒有和他見面，乘此機會，也好去見他。他看見我走進他的房間，問我：「怎麼這幾天都沒有看到你？」

「我一直在這個院子裏，因為負責翻譯你的親譯電報，日以繼夜趕着譯，沒有時間，也沒有事情，所以沒有來見戴先生。」

「有甚麼事嗎？」

我把三人的報告遞給他，他看了一眼，說：「可惡！」放在桌上。

「他們三人犯的都是些小過，已經關了三天，受到懲罰。」我說：「戴先生！你管他們吃喝，却不要他們工作，那不是太便宜他們嗎？還是讓他們工作吧！」

他聽我說完，毫不猶豫，提筆批以「准予保

(上) 是誰害死戴笠

釋」，把報告交給我。大家忙着送他到機場，他和送行者一一握手，才上飛機。飛機起飛後，我把批過的報告交還健吾。他很高興，不辱使命。抗戰後期，毛萬里任軍統局東南辦事處主任，駐浙江金華。當敵人進攻金華時，辦事處處長楊仁初先辦事處離開金華，毛萬里很不高興。戴將軍巡視東南時，毛萬里呈遞了一個報告，說楊仁初臨陣脫逃，多日沒有批示。

「報告戴先生！」一天毛萬里當面問戴將軍：「楊仁初臨陣脫逃的報告，戴先生看到沒有？」

「我先問你，楊仁初是單身，還是有家眷？」戴將軍問。

「有太太，還有兩個小孩。」
「東南辦事處從金華撤退時，有沒有準備好足夠的交通工具？」

「沒有。」
「你既沒有準備好交通工具，楊仁初攜家帶眷，若不先走一步，等到敵人兵臨城下，繼續前進，教他如何撤退？你有沒有想到臨陣脫逃是死罪？那麼他的兩個孩子教誰來教養？你願意擔負這個責任嗎？我們團體對同志的子女是要負責的。想想看！製造兩個孤兒，也就是給團體製造了兩個孤兒負擔。萬里！凡事要作多方面的考慮，不能一時衝動，感情用事。」

黃天邁的無妄之災

戴將軍常常勉勵他的同志，胸襟要開擴，肚量要大，大到像天地一樣，無所不包容。他認為

天生一個人，都有用處，祇要去其所短，用其所長，就能讓他發揮人的本能，人的力量。所以他能網羅一切人才，運用一切人才，不分籍貫、出身、派系、親疏，而一視同仁，融化為一體。軍統局的確是人才濟濟，他才能擔當別人所不能擔當的責任，完成每一項任務。

二十九年，天津電話局長張子奇在天津同敵偽對抗奮鬥了兩年，才逃回重慶，住在南岸半山腰的老君祠。天津電話局是交通部的機構，交通部對於這位敢作敢為的錚錚人物，好像不甚關心。戴將軍得知他的情形，立刻寫一封親筆慰問信，開了一張一千元私人支票，派我代表他去慰問。那時法幣還很管用，一千元不是個小數目。在西安早上吃一餐羊肉泡饃，祇要兩角錢，成都吃餐蒸餃三角錢，吃一桌酒席，也不過十元法幣。

三十四年，戴將軍想派一位有分量的人赴敵區，加強聯絡已經策反成功的偽軍頭目，一時找不到合適的人員，不能進行。這些偽軍大半是前國民軍舊部，部隊的戰鬥力很強，都和張子奇有交情，關係不差。

「聽說你打算派人到敵區聯繫偽軍，一時找不到合適的人。」張子奇去看戴將軍說：「我想我可以為你完成這一項任務。」

「你當然是最合適的人選，」戴將軍說：「不過，日本人極痛恨你，不會忘記天津電話局的事。你去敵區，太不安全，所以我不敢勞動你。」

「二十八年我從天津回來，這麼大的一個政

府，祇有你關心我，現在你有此需要，而我又最合適，我應當為你完成這項任務的。至於我的安全，你不必顧慮，我對人生，早已置生死於度外。況且敵區的朋友們會照顧我，絕不會出賣我，安全絕沒有問題。」

「那麼我就簽報委員長，由財政部調你別處工作。出發之前，委員長會召見你，有所交代、指示。」

張子奇於三十四年春，由第二戰區進入敵區，經太原到石家莊，轉平漢路，再轉隨海路、津浦路。會晤了孫殿英、張蘭峯、郝鵬舉、任道援、孫良識、武化文等。日本投降時，他正在徐州，遭新四軍圍攻，他幫助郝鵬舉策劃一切，終於守住徐州。

黃天邁係外交部派駐法國巴黎總領事，楊杰係駐蘇俄大使，奉派到法國辦理有關軍事方面的交涉，他在巴黎幫楊杰不少忙。

楊杰亂花錢，回部不能報銷，都推到黃天邁身上，外交部移交軍法執行總監部，黃天邁遭受無妄之災，戴將軍幫他洗刷清楚，問題解決，一心一意任軍統局幫戴將軍從事中美合作工作。日本投降，馬歇爾來中國，進行調解國共糾紛，黃天邁任鄭介民將軍的秘書，幫助鄭從事三人執行小組的工作。

戴將軍能用人，人亦樂為他用，這就是簡單的例子。

不袒部屬勇於擔過

人不怕有過，怕有過而不能改。戴將軍性急

，脾氣也不好，自然易於犯錯。但他能勇於認錯，不剛愎自用，一錯到底，這是他人所不能及的。有件很有趣的故事，幾乎軍統局的人都知道。

「魯翹！去把地打掃一下！」有一天在上海，剛好王魯翹在戴將軍身邊，他看見地有些髒，這樣吩咐。

「我不掃，那不是我的責任。」掃地，舉手之勞，任何人聽到這樣吩咐，都不會推辭的，會拿起掃帚去掃。不知甚麼原因，那天王魯翹鬧情緒，突然發起牛脾氣，硬是不掃。

「不掃！我槍斃你！」

「好！」王魯翹聽後，立刻解開上衣鈕扣，拍拍胸脯，說道：「槍斃吧！」

掃地的確不是王魯翹的責任，他抗命雖然欠妥，但不能說錯。戴將軍一時發怒，不加思考，而說槍斃，也不妥當，使局面如此大，自己笑起來，對王魯翹加以安慰，王魯翹反而不好意思。掃地風波，使王魯翹終生難忘，感動最深，以後工作，不顧危險，全力以赴，以為報答。

二十九集團軍抗戰時期駐浙江江山，調查室主任姚則崇是軍統局派去的。江山係上海、杭州、金華一帶逃往後方必經之路。東南日報的科長竺升星、張西林和許多逃難的人經開江山時，被姚則崇扣留，說是漢奸，判了死刑。

東南日報是浙江、江西、安徽、福建一帶的戰時重要報紙，社長胡建中又是東南聲望很高的人物，當然不甘心。他和二十九集團軍總司令李覺通過電話，李說他們有自白書，已經承認。和第三戰區司令長官顧祝同將軍也通過電話，沒有

結果。當面和省政府主席劉建緒談過，劉說：「無能為力。」

監察院秘書長吳漢濤同一個巡迴監察機構到達南平，胡建中請他徹查這個案子，吳說：「這個案子可能是冤枉的，如果不辦，對戴雨農的面子難看，最好放幾個人，辦幾個人來結束。」

「不行。」胡建中說：「要真是間諜漢奸，就應該統統槍斃，一個也不能放。否則，不能枉殺一個人，這事不能討價還價，必須弄清楚。」

胡建中又和後動司令俞飛鵬提到這件事，俞說：「你和雨農直接談好了，他會來東南的。」

三十二年戴將軍到東南視察，在南平和胡建中見面，他問：「建中兄！你對江山間諜案的意見如何？」

「我祇希望你徹底查明，勿枉勿縱。」

「祇要你信任我，我會秉公處理這個案子。我絕不允許我的部下，胡作胡為，冤枉好人。」

戴將軍到達江山以後，會同第三戰區軍法官楊珍希，重審這個案子，並無確實證據，完全是姚則崇單憑幻想動所造成的。姚則崇所謂軍法判處的十三個死刑人犯，得以平反，立即釋放。姚則崇輕舉妄動，幾乎冤枉十幾條人命，鬧得浙、贛、閩人心不安，罪不可赦，關了起來。戴將軍勇於承擔錯過，不袒護部屬，不要面子；除暴安良，胡建中至今念念不忘。

唐縱與隨節辦事處

戴將軍的權力膨脹，絕不是因為他有野心，攬權，鑽營奔走護得的。乃是由於國家需要，不

得不加在他肩上的責任，這種責任越加越重。

二十七年戴將軍以軍統局第二處處長接長全局工作，也是因為情勢所逼，並不是因為委員長厚愛他。七七事變前，第一處在各地的老同志，都有黨政教育機構作掩護，而第二處的工作同志却沒有這些方便，必須秘密工作，找與黨政沒有關係的職業掩護。七七事變，重要城市相繼淪陷，第一處的工作同志，因為多半是黨政工作人員，怕敵人逮捕，不能立脚，一一離開，因而情報中斷。

第二處在各地的工作同志，身份不會暴露，工作如故，又因紀律很好，不能離開工作崗位，否則以臨陣脫逃論罪，保定站長侯化民身份暴露，不能存在，處以極刑。所以情報源源而至。為了政府遷移，情報處理迅速，特組織「隨節辦事處」，由剛從德國回來的唐縱主持。我從北平回來，在軍事股看華北的情報，每天呈報委員長的情報，就在十件以上。在這種情況之下，軍統局才得由戴將軍所主持。

長期作戰，最重要的問題，就是槍彈補充，不可或缺。所以戰爭一開始，戴將軍就注意到兵工生產的安全問題，必須有健全組織，確保安全。為防止共產黨和漢奸滲透，混進兵工生產機構，進行破壞，或煽動工人罷工、怠工。於是在兵工署設立警衛稽查處，各兵工廠組織了警衛稽查組，展開嚴密的防範作業。

兵工機構的警衛稽查工作，成爲戰時工作的重要一環，使兵工生產得到安全保障，自始至終，沒有發生絲毫問題，使作戰部隊的槍彈補充，

不至於匱乏，戴將軍未雨綢繆之功也。

二十八年我從蘭州回到戰時首都重慶，知道每天搭乘飛機的乘客名單，必須先經戴將軍核准，否則休想離開重慶，我很奇怪，政府為甚麼賦予他這麼大的權力？後來才知道，原來汪精衛偽組織在南京開鑼後，政府官員中，有三百多人和汪有密切關係，汪精衛勾引他們到南京去。政府下令，要戴將軍防止這三百多人離開重慶。

這三百多人多半是政府有地位的官員，如果讓他們離開重慶，投入南京偽組織，不僅是政府的損失，也會造成無法估計的嚴重震撼。會動搖抗戰民心士氣，也會助長汪偽組織的氣焰和聲勢。況且這三百多人一旦下水，和偽組織合流，就成為漢奸，民族敗類，遺禍子孫。所以防止他們逃走，也為保持他們的名節，任重道遠。

背叛政府，反對抗戰的行動；也沒有贊成汪偽組織，打算投靠的表示，就不能派人公開監察，祇能不露一點聲色，秘密防範。戴將軍真有擔當，敢負這種責任。

審查飛機乘客名單，祇是防止這些人搭乘飛機逃脫的一種必要手段。除此以外，選得靠重慶四週圍的檢查所，防止這些人乘汽車逃脫，所以檢查所的責任，也非常重大。(下期續完)

中外文庫 海隅叢談

喬家才著 平裝本 訂價 貳佰元
郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

本書為喬家才先生又一精心傑作，要目有：孔祥熙的事功。陸軍官校六期簡史。黃埔當年鐵與血。西子湖邊風波獄。晉籍黃埔四烈士傳。常勝將軍李海涵。馬志超楊虎城門法記。西安事變中的馮欽哉。胡健中談戴笠平反冤獄。天津三寶張王李趙。辛亥山西光復前後。五百完人史詩三篇。龔德柏治黃秘方。胡適會見溥儀「皇上」記。「琵琶恨」讀後。傅山伏闕訟冤記。三十年代當舖滄桑。山西交城石壁寺。軍統局的根——三民主美力行社。楊立奎獨力門學。聯山陝監察史。王陸一、懷念壽陽李晉亭師、報壇怪傑龔德柏、共謀與四川欠糧案、黃杰、戴笠、沈鴻烈。中原大戰中的驚險一幕。我的父親。等篇四十萬字六百四十頁三十二開本穿線平裝篇篇精彩。定價新臺幣貳佰元書款交郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶立即寄書

聖文 叢書 民國 人物 新傳

費雲文 著
定價新臺幣叁佰元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典刑陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，定價新臺幣叁佰元，中外雜誌讀者八折優待，祇收二百四十元。請將書款交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。